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Alfonso Sahuquillo López
TEMA 10-B: EFECTO RENTA Y EFECTO SUSTITUCIÓN DE LOS IMPUESTOS.

CONCEPTO Y MEDICIÓN DEL EXCESO DE GRAVAMEN

Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 10B: ER, ES y exceso de gravamen
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 10B: ER, ES y exceso de gravamen


 0. INTRODUCCIÓN 
· La Economía Pública o Economía del Sector Público es la rama de la economía que estudia:

1. La intervención del Estado en la economía.

2. Los efectos de dicha intervención sobre el bienestar social.

3. Cómo se toman las decisiones de políticas públicas.

· En los países avanzados el régimen económico predominante es el de una economía mixta, por lo que el sector público es una parte fundamental del sistema económico en dos sentidos:

a. Cuantitativo: el gasto público ronda el 40% del PIB en los países de la OCDE.

b. Cualitativo: condiciona las decisiones de los agentes privados.

· El sector público interviene en la economía por 4 motivos:

4. Marco básico: para crear un marco básico en el que se desenvuelva la actividad económica (p.ej. garantía de los derechos de propiedad).

5. Eficiencia: para corregir fallos del mercado, que hacen que las asignaciones no sean Pareto-eficientes
.

6. Equidad: por juicios de valor sobre lo equitativo en las asignaciones de equilibrio
.

7. Estabilización: para estabilizar la actividad económica.

· Para ello, el sector público cuenta con 3 instrumentos de actuación principales:

8. Regulación.

9. Empresas públicas.

10. Presupuesto.

· Aquí vamos a estudiar una de las dos caras del presupuesto: los ingresos públicos.

· Los ingresos públicos pueden ser de muy variado tipo. No obstante, una categoría resalta por encima de todas las demás: los impuestos.

En las economías occidentales, el sector público detrae mediante impuestos un porcentaje de renta que oscila entre el 25 y el 50% del PIB (el 39% en España; 45% en la UE).

· En esta exposición vamos centrarnos en los impuestos.
· El problema es que los impuestos generan distorsiones.

Adam Smith ya señaló en su obra “La Riqueza de las Naciones” de 1776 que “un impuesto puede detraer de los bolsillos de los ciudadanos bastante más de lo que aporta al Tesoro Público”.

· En efecto, además del coste de una menor renta, los impuestos generan 3 tipos de costes:
a. Costes de administración: se trata de los costes a los que se enfrenta el sector público a la hora de gestionar la recaudación (sueldos, supervisión, etc.).

b. Costes de cumplimiento: se trata de los costes a los que se enfrenta el sector privado derivados del cumplimiento de sus obligaciones fiscales (p.ej. coste de oportunidad del tiempo invertido, pagos a asesores fiscales, etc.).

c. Costes de eficiencia: se trata de los costes derivados de la alteración del comportamiento de los agentes económicos como resultado de las distorsiones introducidas por el sistema fiscal.

· Los impuestos pueden reducir el bienestar de los contribuyentes por 2 vías:
a. Efecto renta. En primer lugar, todos los impuestos producen un efecto renta negativo (porque detraen renta de los individuos).

b. Efecto sustitución. Pero, además, exceptuando los impuestos de suma fija, los impuestos afectan a los precios relativos, dando lugar a un efecto sustitución que distorsiona las decisiones de los agentes, incentivando o desincentivando determinadas actuaciones, dando lugar a una pérdida de eficiencia (i.e. exceso de gravamen). 

· En esta exposición, analizaremos los efectos de los impuestos sobre la eficiencia (dejaremos de lado la equidad, lo que equivale a suponer que la distribución de la renta es socialmente aceptable).

· Esquema: 
	1. Efecto renta y efecto sustitución de los impuestos
1.1. Sin imperfecciones: Primer Teorema Fundamental del Bienestar
1.2. Con impuestos
· Impuesto de suma fija
· Impuestos distorsionantes
2. Exceso de gravamen
2.1. Concepto
2.2. Medición en equilibrio parcial
· Método de la variación equivalente
· Método de la variación de los excedentes
2.3. Medición en equilibrio general



 1. EFECTPO RENTA Y EFECTO SUSTITUCIÓN DE LOS IMPUESTOS 
 1.1. Sin imperfecciones: Primer Teorema Fundamental del Bienestar
· Según el Primer Teorema Fundamental del Bienestar, si un mercado funciona de forma competitiva y no presenta ningún tipo de imperfección, la asignación de mercado de dicho equilibrio será Pareto eficiente.
Equilibrio Pareto eficiente: aquella situación en la que no se puede mejorar la situación de un individuo sin empeorar la de otro.

Mercados competitivos. Para que un mercado sea competitivo, es necesario que se dé:         i) muchos compradores y muchos vendedores; ii) producto homogéneo; iii) información perfecta; iv) libertad de entrada y de salida; v) ausencia de impuestos, etc.

· Optimalidad de las decisiones de consumo y producción:

a. Optimalidad en el consumo:
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b. Optimalidad en la producción:
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c. Optimalidad global:
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 1.2. Con impuestos
Impuesto de suma fija
· Los impuestos de suma fija son aquellos impuestos que gravan al individuo en una cuantía determinada independientemente de su comportamiento, es decir, en base a una característica no modificable.

Ejemplo: impuesto por tener una determinada edad.

· Estos impuestos reducen el bienestar de los agentes (porque ven reducida su renta, es decir, se produce un efecto renta negativo), pero no generan pérdidas de eficiencia porque no alteran sus decisiones en el margen (es decir, no provocan efecto sustitución)
.

· Como un impuesto de suma fija sólo minora la restricción presupuestaria en dicha cantidad pero no afecta a los precios relativos, no se alteran las condiciones de óptimo, por lo que el resultado sigue siendo eficiente.

Intuición: como no hay nada que el consumidor pueda hacer para evitar el impuesto, su comportamiento económico no se ve alterado.

· No obstante, hay que señalar que los impuestos de suma fija, a cambio de ser eficientes, son altamente inequitativos, ya que al gravar por igual a todos los individuos con independencia de su nivel de renta, funcionan de forma regresiva.

Impuestos distorsionantes

· Los impuestos de suma fija son el único tipo de impuestos que no generan pérdidas de eficiencia; el resto de impuestos introducen algún tipo de distorsión que se manifiesta en una pérdida de bienestar social (esto es, en una reducción del bienestar privado mayor a la recaudación que obtiene el sector público)
.

El exceso de gravamen es, por tanto, bienestar privado que se pierde de más en comparación con un impuesto de suma fija de igual recaudación.

Esta ineficiencia está asociada al hecho de que los agentes toman decisiones por motivos fiscales y no por el coste y utilidad de la producción/consumo.

· Veamos a continuación los efectos de diferentes impuestos:

1. Impuesto selectivo sobre el consumo (tX1).
2. Impuesto general sobre el consumo (tX).
3. Impuesto sobre la renta.
4. Impuesto selectivo sobre un factor productivo (tK1).
5. Impuesto general sobre un factor productivo (tK).

1. Impuesto selectivo sobre el consumo (tX1)
Ejemplo: impuestos especiales.

Nuevas condiciones de óptimo: si el impuesto es sobre el consumo del bien X1, entonces ahora, en vez de P1, los consumidores afrontan P1(1+t):
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Conclusión: el impuesto no altera las decisiones del productor, pero sí las decisiones de consumo (consumirá menos X1 y más del resto, pues se ha encarecido X1 con respecto al resto) y de trabajo del consumidor (trabajará menos, pues el salario real ha disminuido)
.
· Intuición: el consumidor tiene 2 vías para reducir el coste que le ocasiona el impuesto:

11. Sustituir el consumo del bien gravado por el consumo de otros bienes (decisión de consumo).

12. Consumir una menor cantidad del bien gravado (i.e. trabajar menos) y disfrutar a cambio de más ocio (decisión de trabajo)
.

2. Impuesto general sobre el consumo (tX)

Ejemplo: IVA.

Nuevas condiciones de óptimo: ahora, en vez de P, los consumidores afrontan P(1 + t):
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Conclusión: el impuesto no altera las decisiones del productor, pero sí la decisión de trabajo del consumidor (trabajará menos, pues el salario real ha disminuido) (aunque no altera la decisión de consumo).
· Intuición: el consumidor ya no tiene 2 vías para reducir el coste que le ocasiona el impuesto: ya no puede reducir el coste sustituyendo el consumo de un bien por otro (decisión de consumo), aunque sí puede reducir el coste reduciendo su consumo total (i.e. trabajando menos) y disfrutar a cambio de más ocio (decisión de trabajo).
3. Impuesto sobre la renta
Ejemplo: IRPF (que grava renta salarial –W·L– y la renta no salarial –M–).

Nuevas condiciones de óptimo:
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Conclusión: el impuesto no altera las decisiones del productor, pero sí la decisión de trabajo del consumidor (trabajará menos, pues el salario real ha disminuido) (aunque no altera la decisión de consumo)
.

4. Impuesto selectivo sobre un factor productivo (tK1)

Ejemplo: impuesto sobre el capital empleado en la producción del bien X1.
Nuevas condiciones de óptimo: ahora, en vez de R1, los productores afrontan R1(1+t):
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Conclusión: el impuesto no altera las decisiones del consumidor, pero sí la demanda de factores del productor (demandará menos capital y más trabajo) y la decisión de producción (producirá menos bien X1 y más del resto).
· Intuición: el productor tiene 2 vías para reducir el coste que le ocasiona el impuesto:

13. Sustituir la demanda del factor gravado por otros factores (decisión de demanda de factores).

14. Producir una menor cantidad del bien cuyo factor productivo ha sido gravado (decisión de producción).

5. Impuesto general sobre un factor productivo (tK)
Ejemplo: impuesto sobre el capital (con independencia del sector al que se destine).
Nuevas condiciones de óptimo:
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Conclusión: el impuesto no altera las decisiones del consumidor, pero sí la demanda de factores del productor (demandará menos capital y más trabajo) (aunque no altera la decisión de producción)
.
· Conclusiones.

Todo lo visto anteriormente nos permite concluir que, como regla general, los impuestos generan ineficiencias. 

No obstante, se dan algunas excepciones:

15. Impuestos de suma fija.

16. Impuestos sobre el consumo de bienes o sobre la demanda de factores cuando las elasticidades sean nulas.
 2. EXCESO DE GRAVAMEN 

· En el apartado anterior hemos visto cómo y por qué surge el exceso de gravamen al introducirse un impuesto. Nada se ha dicho, sin embargo, sobre la magnitud de dicha ineficiencia. Eso es lo que vamos a hacer en este apartado. 
 2.1. Concepto
· El exceso de gravamen puede definirse como la pérdida de bienestar social que se produce como consecuencia de la ineficiencia generada por un impuesto.
Es decir, se trata de la pérdida monetaria de bienestar del consumidor que excede de la recaudación.

O dicho de otra manera: el exceso de gravamen de un determinado impuesto mide la reducción del bienestar social ocasionada por un impuesto por encima de la que habría producido un impuesto de suma fija que consiguiese la misma recaudación. También puede verse, pues, como la pérdida de bienestar asociada al efecto sustitución.

· El exceso de gravamen mide la pérdida en unidades monetarias.

 2.2. Medición en equilibrio parcial
· A continuación vamos a ver cómo podemos otorgarle un valor monetario al exceso de gravamen en equilibrio parcial, a través de los métodos de la variación equivalente y de la variación de excedentes.
Método de la variación equivalente

· Una forma de medir el exceso de gravamen es a través de la variación equivalente que se utiliza en la teoría del consumidor.

· La variación equivalente se define como la variación de renta que hace que, si prevalecen los precios iniciales, un consumidor alcance el nivel de utilidad final que habría sido posible si se hubiese producido un cambio en los precios. En el caso de los impuestos, es la renta que habría que detraer al individuo para que alcanzase el nivel (menor) de utilidad asociado al impuesto. O dicho de otra manera: el individuo estaría indiferente entre pagar el impuesto o que le detraigan la variación equivalente.
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Gráficamente:

Como consecuencia del impuesto proporcional, el precio del bien X aumenta, y la restricción presupuestaria pivota hacia dentro en torno al corte en ordenadas, E (pues la cantidad máxima posible de consumo de X se reduce)
.
El punto óptimo pasa de ser A a ser B, de modo que se produce una pérdida de utilidad, ya que ésta pasa de u0 a u2.
Pero necesitamos dar un valor monetario a esta pérdida de utilidad. Es por ello que recurrimos al método de la variación equivalente.
En este caso, suponiendo que el precio del bien Y es igual a la unidad, la variación equivalente vendrá determinada por la distancia entre E y F, que es la pérdida total de bienestar del individuo en unidades monetarias.
· Por lo tanto, el individuo estará indiferente entre pagar el impuesto o que le detraigan EF unidades monetarias.

Pero no estamos interesados en la pérdida total de bienestar, sino sólo en la pérdida de bienestar que excede la recaudación (es decir, en el exceso de gravamen).

Si el impuesto, en lugar de ser distorsionante, hubiera sido de suma fija, la restricción presupuestaria se habría desplazado paralelamente hacia abajo hasta pasar por B. Así, la cuantificación monetaria de la recaudación (esto es, la pérdida de bienestar asociada al efecto renta) es EG (si Y es numerario; si no, EG·PY), por lo que el resto del tramo, GF, es el exceso de gravamen (esto es, la pérdida de bienestar asociada al efecto sustitución). 

Nótese que la misma recaudación se podría haber conseguido con un impuesto de suma fija que no generase el exceso de gravamen, es decir, que permitiese al individuo obtener una utilidad u1 > u2.

Nótese también que este análisis gráfico nos muestra que la cuantía del exceso de gravamen dependerá de forma importante de la curvatura de las curvas de indiferencia, esto es, de la relación entre los bienes: cuanto más sustitutivos sean (i.e. curvas de indiferencia más rectas), mayor será el efecto sustitución y, por lo tanto, mayor será el exceso de gravamen.
· Por lo tanto, el exceso de gravamen se reduce en bienes que tengan pocos sustitutivos (p.ej. la gasolina). 
· El problema del método de la variación equivalente es que exige conocer las curvas de indiferencia, lo cual es complicado. Por ello, en la práctica, es un método difícilmente utilizable.

Un método alternativo es a través de la variación de excedentes.

Método de la variación de excedentes
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Si conocemos la demanda compensada (o demanda hicksiana), podríamos medir en cuánto se reduce el excedente del consumidor como consecuencia de un impuesto proporcional (que, de nuevo, recae íntegramente sobre él).
La demanda compensada sólo tiene en cuenta el efecto sustitución, mientras que la demanda ordinaria (o marshalliana) tiene en cuenta tanto el efecto sustitución como el efecto renta. Por ello, si se trata de bienes normales (i.e. aquellos cuyo consumo aumenta con la renta), la demanda compensada será más inclinada, pues ante un cambio en el precio sólo refleja el efecto sustitución, mientras que la ordinaria refleja tanto el efecto sustitución como el efecto renta (que, en el caso de bienes normales, se mueven en el mismo sentido).
· Utilizando la demanda compensada, vemos en el gráfico inferior cómo un impuesto proporcional produce una disminución del bienestar del consumidor equivalente al área P(1+t)–B–C–P (que es lo mismo que la variación equivalente). Parte de esa pérdida es recuperada por el sector público en forma de recaudación (P(1+t)–B–C’–P); el resto, BCC’, es el exceso de gravamen.
Dicha ineficiencia se debe a que existe una horquilla de producción (X1 – X 2) para la que la valoración privada del bien (i.e. demanda) es mayor que el coste de producción (i.e. oferta sin impuestos) (i.e. equilibrio ineficiente en el sentido de Pareto), por lo que la producción podría aumentar en dicha cantidad y todos los agentes saldrían beneficiados (i.e. aumento del bienestar social).

· Por simplicidad suele realizarse este cálculo asumiendo que la demanda compensada es lineal, lo que es una buena aproximación para variaciones pequeñas en el precio. Así, el área BCC’ es la de un triángulo:
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Donde ∆h es la reducción de la demanda compensada de X al aumentar el precio de P a P(1+t).

Además, sabemos que la elasticidad-precio es:
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Sabemos que ∆P es P·t, por lo que:


[image: image20.wmf]t

h

h

P

t

P

h

h

/

/

·

/

D

-

=

D

-

=

e


Sustituimos ∆h en la expresión del exceso de gravamen:
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Por tanto, el exceso de gravamen (o los costes derivados del efecto sustitución del impuesto) será mayor cuanto:

a. Mayor sea la elasticidad-precio de la demanda compensada, ε (hasta el punto de que si la demanda es perfectamente inelástica (i.e. no tiene sustitutivos, elasticidad nula), el impuesto no producirá ningún cambio en el comportamiento de los agentes y el exceso de gravamen será nulo).
b. Mayor sea el valor de lo intercambiado en el equilibrio sin impuesto, P·h.

c. Mayor sea el tipo impositivo que se aplica, t (y, además, el exceso de gravamen crece proporcionalmente más que el tipo impositivo). 

· Implicaciones. Para reducir el exceso de gravamen (i.e. ineficiencia) de un sistema impositivo, es necesario:

17. Gravar bienes cuya demanda sea inelástica (i.e. bienes con pocos sustitutivos).
18. Gravar bienes que no tengan un peso importante en la cesta de los individuos.

19. Establecer un tipo lo más bajo posible y, sobre todo, constante (ver tema 8-B, “Anexo 1: suavización impositiva”).

· Ejemplo para España: Albi, González-Páramo y Zubiri (2003) calculan que el exceso de gravamen de los impuestos sobre el tabaco (impuesto especial + IVA) es del 32% de la recaudación. Es decir, que por cada euro recaudado mediante impuestos sobre el tabaco, hay una pérdida social de 0,32 € (sin contar la reducción de externalidades negativas y la reducción del gasto en sanidad).

· Problema. El problema del método de los excedentes es que la demanda compensada no suele ser observable. Por ello, una alternativa imperfecta pero mucho más sencilla será medir el excedente del consumidor utilizando la demanda ordinaria (o demanda marshalliana).

Únicamente deberá tenerse en cuenta que, al hacerlo, se estará incurriendo en un error de medición que hará que se sobreestime el exceso de gravamen.

· Dicho error será mayor cuanto mayor sea el efecto renta (que es el efecto adicional que capta la demanda ordinaria frente a la compensada).

· En el ejemplo concreto, el error de medición será igual al área ABC.

 2.3. Medición en equilibrio general
· Generalmente, los mercados están interrelacionados entre sí (i.e. existen sustituibilidades y complementariedades), de modo que la introducción de un impuesto en un mercado tiene efectos más allá de ese mercado.

· Así, el exceso de gravamen total de un sistema fiscal no se obtiene simplemente sumando el exceso de gravamen de cada impuesto en el mercado en que se introduce, sino que también deben tenerse en cuenta las interrelaciones entre los diferentes mercados (y, por tanto, los efectos de sustitución cruzados generados por las elasticidades-precio cruzadas).

· Gráficamente: 

Supongamos que existen 2 mercados con 2 bienes sustitutivos: mercados de coches nuevos (X) y mercado de coches de segunda mano (Y). 
Supongamos, además, que las curvas de oferta son totalmente horizontales (i.e. elasticidad infinita), que las curvas de demanda representan las demandas compensadas
, y que ya existe un impuesto ad-valorem sobre la oferta en el mercado de coches nuevos (tX, que genera un exceso de gravamen igual al área ABC del gráfico izquierdo).

Supongamos que ahora se introduce un impuesto también ad-valorem sobre la oferta en el mercado de coches usados, tY. Este nuevo impuesto genera un exceso de gravamen igual al área DEF, pero no puede afirmarse que el exceso de gravamen del sistema fiscal en su conjunto haya aumentado en el valor de dicho área, ya que este nuevo impuesto en el mercado de coches usados genera, a su vez, efectos en el mercado de coches nuevos.

En efecto, como ambos bienes son sustitutivos, el aumento del precio de los coches usados hace que se compren menos de éstos y más coches nuevos, por lo que la curva de demanda compensada de coches nuevos se desplaza a la derecha, aumentando la recaudación en ABGH.

[image: image25.emf]
Por tanto, el efecto total del nuevo impuesto sobre el exceso de gravamen del sistema fiscal es indeterminado.

· Es decir, aunque la introducción del nuevo impuesto genera una pérdida de bienestar (i.e. exceso de gravamen) en ese mercado, esta pérdida podría verse más que compensada por el efecto positivo sobre el otro mercado
· Esto está relacionado con la teoría del second-best: si ya existen distorsiones en el sistema –impuesto sobre los coches nuevos– la introducción de una distorsión adicional –impuesto sobre los coches usados– no aumenta necesariamente la ineficiencia.
Conclusión. El exceso de gravamen del sistema fiscal será:

· Bienes independientes: suma de los excesos de gravamen en cada mercado.

· Bienes sustitutivos: menor que la suma de los excesos de gravamen en cada mercado (pues aumenta la recaudación en el otro bien).

· Bienes complementarios: mayor que la suma de los excesos de gravamen en cada mercado (pues disminuye la recaudación en el otro bien).

· Analíticamente. El exceso de gravamen del conjunto del sistema fiscal viene determinado por la siguiente expresión:
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· Ejemplo para España: Alonso Carrera y Manzano (2004) calculan que, para el conjunto del sistema fiscal español, el exceso de gravamen es del entorno del 10% del PIB.
 CONCLUSIONES 

· En este tema hemos visto cómo la mayoría de los impuestos producen ineficiencias.
· Las reacciones de la teoría económica han ido en 2 sentidos:

a. Teoría de la imposición óptima, que trata de determinar cómo diseñar el sistema fiscal de modo que se minimice el exceso de gravamen.

b. Enfoque de la equidad, que subraya que la pérdida de eficiencia se ve más que compensada por las ganancias en términos de equidad que genera un sistema fiscal redistributivo.

Ambas cuestiones se estudian en el tema 12-B.
ANEXO 1: exceso de gravamen de un subsidio

· En el cuerpo de la exposición nos hemos centrado en el exceso de gravamen de los impuestos. Pero lo cierto es que los subsidios también generan ineficiencias.
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Supongamos, de nuevo, un mercado con una curva de demanda compensada con pendiente negativa y con una curva de oferta totalmente elástica.

· Al introducir un subsidio, la curva de oferta se desplaza hacia abajo en la cuantía del subsidio, por lo que aumenta la cantidad de equilibrio.

· Al ser la oferta totalmente elástica, la incidencia del subsidio se concentra íntegramente en los consumidores (de la misma forma que un impuesto también se concentraría íntegramente en ellos), por lo que su excedente aumenta en P – A – B –P(1–s), y el excedente de los productores no varía.

· Sin embargo, el aumento del excedente de los consumidores es menor que el desembolso que hace el Gobierno por la subvención (área P – P(1–s) – C – B), pues parte de dicho desembolso se pierde en forma de ineficiencia (área ABC).
Dicha ineficiencia se debe a que existe una horquilla de producción (X2 – X 1) para la que la valoración privada del bien (i.e. demanda) es menor que el coste de producción (i.e. oferta) (i.e. equilibrio ineficiente en el sentido de Pareto), por lo que la producción podría disminuir en dicha cantidad y todos los agentes saldrían beneficiados (i.e. aumento del bienestar social).

� Esto está relacionado con el Primer Teorema Fundamental del Bienestar: si un mercado funciona de forma competitiva y no presenta ningún tipo de imperfección, la asignación de mercado de dicho equilibrio será Pareto eficiente.


� Esto está relacionado con el Segundo Teorema Fundamental del Bienestar: cualquier asignación eficiente en el sentido de Pareto puede alcanzarse como un equilibrio competitivo a través de redistribución previa de las dotaciones iniciales. 


� Que los impuestos de suma fija no generen efecto sustitución y, por lo tanto, no alteren las decisiones en el margen (i.e. mantengan intactas las CPO), no quiere decir que no tengan ningún efecto sobre las cantidades de equilibrio, pues el efecto renta disminuirá la demanda de los bienes (si éstos son normales).


� Existe, no obstante, un tipo de impuestos distorsionantes que sí son eficientes: los impuestos pigouvianos, que tratan de internalizar una externalidad, por lo que pueden aumentar el bienestar social en lugar de disminuirlo.


� Suponemos que la oferta de trabajo tiene pendiente positiva (esto es, que ER < ES).


� Regla de Corlett-Hague: el ocio puede gravarse indirectamente con impuestos sobre bienes que sean complementarios del ocio (p.ej. impuestos sobre el cine, sobre la hostelería, etc.).


Esto implica que un impuesto selectivo sobre el consumo puede no afectar tanto a la decisión de trabajo del consumidor: si el bien que se grava es muy complementario del ocio, entonces es posible que no se sustituya el consumo del bien gravado por más ocio (consumir menos cine tras un impuesto a éste me permitiría trabajar menos, ¿pero qué voy a hacer con ese tiempo libre si no es ir al cine?).


� Un impuesto proporcional sobre toda la renta (sea o no salarial) equivale a un impuesto proporcional sobre todo el consumo, de la forma: tIVA = tIRPF / (1 – tIRPF). Demostración:


Restricción presupuestaria con tIVA:





� EMBED Equation.3  ���





Restricción presupuestaria con tIRPF:





� EMBED Equation.3  ���


Si dividimos la primera restricción entre la segunda, tenemos:


� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� Téngase en cuenta que, si en lugar de un impuesto a la demanda de capital fuese un impuesto a la demanda de trabajo, y dicho impuesto se trasladase (si quiera parcialmente) sobre los trabajadores, entonces dicho impuesto, además de afectar a la demanda de factores, afectaría también a la decisión de oferta de trabajo de los consumidores. 


� Nótese que aquí estamos asumiendo, como se verá más claramente después, que la totalidad del impuesto es soportado por el consumidor porque éste es precio-aceptante (i.e. se enfrenta a una curva de oferta totalmente elástica). Esto es lo mismo que asumir que los costes marginales son constantes (i.e. que la FPP es una línea recta).


� Nótese que ésta es la fórmula del exceso de gravamen con oferta totalmente elástica (i.e. horizontal). Si ésta tuviera pendiente positiva, entonces el exceso de gravamen también dependería de la elasticidad-precio de la oferta:


� EMBED Equation.3  ���


� La mayoría de elementos de esta fórmula suelen estar disponibles (ε, P, t). Pero hay uno que no: h es X1 (~ cantidad intercambiada sin impuesto). Para resolver este problema, se puede operar para obtener:


� EMBED Equation.3  ���


Donde X2 es la cantidad demanda que se observa tras el impuesto.


� Esto es tanto como asumir que los efectos renta son despreciables.


� Demostración. Con curvas de demanda lineales, el exceso de gravamen es, como veíamos, el área de un triángulo:


� EMBED Equation.3  ���





Haciendo esto para todos los bienes y sumando, tendríamos el exceso de gravamen total.
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